



统一刊号 CN32-0104 邮发代号 27-67 主办 江苏凤凰出版传媒集团 出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 网址 现代快报网 www.xdkb.net 传真 025-84783504 24小时新闻热线 025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

今日值班 张星 封面主编 王磊 头版责编 刘伟 版式总监 沈明

零售价每份1元

祖孙失联事件中,杂音也在伤害人

如果说,微信朋友圈的信息有误传的可能性,网友急于传播“好消息”的心情也可以理解,但是信口开河、恶意猜测和诬陷,则让人不得不警觉。

现代快报首席评论员 伍里川

从11月7日下午开始,一条关于一位奶奶抱着男婴失联的消息开始在网络疯传,到11月8日白天,此事继续发酵,现代快报微信公众号和“ZAKER南京”也进行了滚动直播。此时,水塘发现一具婴儿尸体的消息顿时让人揪心……(详见今日快报封7版)。搜寻期间,屡有谣传甚或谣言泛起,令人不胜其烦。

昨天,“南京人的微信朋友圈是单调的”,因为全城都在关注走失的祖孙二人的消息。人们在微信圈互相传递消息,祈祷走失者平安回来。

人们这是在抱团向失联者家庭输送温暖,共同帮助悲哀的心抵御黑洞般的未知命运。可这样的氛围,却被一些不实消息所刺破。

例如,昨天中午朋友圈内有传言称:走丢的老人和孩子已找到。现代快报/ZAKER南京记者第一时间联系到孩子的父亲,孩子的父亲称消息不属实。

随后又有人指,因家庭成员之间闷气,孩子被其奶奶带到了外省老家。其间,更有一些跟帖评论口出妄言,有的还不乏恶毒。

在失联者生死未卜,其家人肝肠寸断之际,这些杂音对他们的精神伤害很大,就算不一定传到他们的耳朵里,也会对搜寻工作造成干扰,产生误导。前方正在对一切信息进行紧张排查,不想错过任何有价值的线索,“后方”却总是传来南辕北辙、无中生有的消息,像话吗?

听闻“已找到”消息后,多位微信朋友圈网友长出一口气,停止寻人接力。这对搜寻工作很不利。

如果说,微信朋友圈的信息有误传的可能性,网友急于传播“好消息”的心情也可以理解,但是信口开河、恶意猜测和诬陷,则让人不得不警觉。一些涉及到地域偏见的指责更是让人看到了某些人所夹带的阴暗的私货。

对一起击中了公众内心最柔软

处的事件,怎么关注都不过分,但是自律、慎言不可忘。这也是讲公德的基本要求。

将心比心,出了这样的事,谁的心能好受?那些带有恶意的话语何尝不会带来二次伤害?

男婴的父母焦虑之下已经极度脆弱,如果不掌握信源和线索,也没有任何能力去改变现实,哪怕只送上安慰也是好的。千万别好心办坏事,更别“坏心”办坏事。

我们看到,在诸多引起强烈关注的类似事件中,总有一些人热衷于谣传,说一些不负责任甚至失德的话。打着关心他人命运的旗号,对事件加以消费,以满足个人不为人知的需求,可谓懦夫之举。而一旦话语越轨甚至挑战法律,还可能“说完拉倒”吗?

社评互动

“响应级别偏低”有根源

读现代快报11月8日社评《“响应级别偏低”也是一种瞒报》,觉得文章言之有理。但我觉得,就重污染天气应急响应级别偏低来说,之所以成为一个“普遍存在”,根源在于污染监测数据不透明,公众无从监督。空气质量监测需要专门的设备和监测网络,其专业性和技术性都很强,不是一般民众所能企及。现实中有时候,尽管民众直观感受

到的空气污染已经很严重了,但地方政府发布的应急响应级别却是“轻描淡写”,因为没有准确的数据作为支撑,公众对响应级别也无从反驳,监督更是无从谈起。

从根本上说,减少“响应级别偏低”现象,还是应该加大空气质量监测信息的公开和透明,让公众参与空气质量监督。

常州读者 何秋斌

读报有感

安装抢红包软件被骗不值得同情

报载,有人为了每次抢红包都能“手气最佳”,买下“抢红包神器”,结果遭到盗刷,损失惨重。

朋友之间抢红包说到底就是图一个“乐”。任何游戏,只有遵循规则才有乐趣。抢红包应该遵守事先协商或彼此默认的规则。试图安装抢红包软件,无非是为自己增加一件可以投机取巧的“利器”,让自己在每次抢红包游戏中总能胜人一筹。

但如此损人利己、蒙骗欺詐的行径,既是对游戏规则的肆意破坏,也是对其他参与者的不尊重,既不光彩,也不道德。正所谓“偷鸡不成蚀把米”,被骗者跟骗子一样令人厌恶。诈骗者理应受到法律的打击;但被骗者也应该扪心自问,自己的行为是否光彩。

泰兴读者 卜新国

本版投稿邮箱:cyqx62@126.com

恒大·龙珺
民生房企 置业保障
无理由退房
阔景山水 又逢洋房
建筑面积 105~152m² 阔景洋房
实景示范园林·风情中央水景·样板间示范区·恭迎品鉴
品质热线 / 025-5282 7777
南京·仙林大道与九乡河东路交叉口向南(沿九乡河东路)

版权声明

现代快报社旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

- ① 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;
- ② 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;
- ③ 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783677)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师